

Больше помощи аграриям

Государство расширяет меры поддержки овощеводов и картофелеводов.

С 2023 года с целью повышения эффективности и адресности мер государственной поддержки отраслей овощеводства и картофелеводства и наращивания объемов товарного производства овощей и картофеля Минсельхозом России реализуется отдельный отраслевой Федеральный проект по развitiю отраслей овощеводства и картофелеводства (Федпроект).

Ключевая цель реализации Федпроекта – снижение импортозависимости по этим направлениям и повышение самообеспеченности населения овощами и картофелем собственного производства, что позволит обеспечить стабильное выполнение пороговых значений Доктрины продовольственной безопасности на уровне не менее 90% по овощным культурам и 95% по картофелю.

К ключевым отличиям от действующих до 2023 года мер государственной поддержки на производство овощей и картофеля ранее предусмотренных в рамках «компенсирующей» и «стимулирующей» можно отнести следующие.

В первую очередь – это существенное увеличение финансового обеспечения. Планируемый объем на реализацию мероприятий из федерального бюджета на ближайшие 3 года составляет **5 млрд р.** ежегодно. Для сравнения, в рамках ранее действующих мер «компенсирующей» и «стимулирующей» субсидий объем средств на производство овощей открытого, защищенного грунта и картофеля, без учета поддержки семеноводства по итогам 2022 года составил 2,5 млрд р.

Второе – в отличие от правил «стимулирующей» и «компенсирующей» субсидий, реализация мероприятий в рамках Федпроекта осуществляется по отдельному коду бюджетной классификации, то есть это «окрашенные» средства, предусмотренные исключительно на поддержку отечественных овощеводов и картофелеводов.

Третье изменение касается промышленного производства картофе-

ля **средними и крупными предприятиями**. Ранее субсидии на товарное производство картофеля могли получать только малые формы хозяйствования через погектарную поддержку в рамках «компенсирующей» субсидии, при этом в рамках «стимулирующей» субсидии поддержка производителей картофеля, не относящихся к малым формам хозяйствования, не осуществлялась.

Теперь же, для производителей картофеля относящихся не только к малым формам, но и к средним и крупным предприятиям **предусмотрена новая мера поддержки на единицу произведенного картофеля**. В регионах, где развито промышленное производство картофеля это изменение было принято очень положительно.

Четвертое изменение касается приоритетной поддержки овощеводов Дальнего Востока, ведь именно здесь в настоящее время самообеспеченность овощами собственного производства наименьшая. В рамках реализации федпроекта **расчет средств на субъекты ДФО произведен с коэффициентом 2,0**, при этом повышающий коэффициент предусмотрен не только на овощи открытого грунта и картофель, но и на семеноводство этих культур и на ключевое для ДФО направление тепличного овощеводства.

Отметим, что повышающий коэффициент предусмотрен также и для Калининградской области – 1,2.

В сравнении с объемами поддержки в рамках «стимулирующей» и «компенсирующей» субсидий расчетный объем средств на субъекты ДФО увеличился **более чем 2,3 раза** с 90,7 млн р. до почти 210 млн р.

Также к одному из наиболее важных мероприятий в рамках Федпроекта можно отнести поддержку гражданам, ведущим ЛПХ и применяющим НПД при реализации произведенного картофеля и овощей открытого грунта. В 2023 году поддержку по этому направлению уже планируют оказать **32 региона**.

Что касается повышения обеспеченности аграриев современными мощностями хранения, то с 2024 года в Федпроект переходит мера поддержки по возмещению части прямых понесенных затрат на создание и (или) модернизацию объектов овоще- и картофелехранилищ, при этом **доля возмещения затрат увеличивается до 25%** (факт – 20%).

В целом с реализацией Федпроекта количество регионов, поддерживающих направления овощеводство и картофелеводство увеличилось **до 76**, в то время как в 2022 году в рамках «компенсирующей» и «стимулирующей» субсидий поддержку оказывали 74 субъекта. При этом стоит отметить, что принимая во внимание увеличившийся объем средств и новые механизмы планируется существенное увеличение конечных получателей субсидий.

Также необходимо отметить, что подавляющее большинство субъектов, а именно **73 региона** из 76 будут оказывать **поддержку на элитное семеноводство овощей и картофеля**. Расчетный объем средств на это направление составит около 400 млн р.

С целью обеспечения аграриев средствами на проведение весенних полевых работ Федпроектом предусмотрено как возмещение, так и финансовое обеспечение части затрат, что позволит субъектам осуществлять **авансирование средств** для с.-х. товаропроизводителей.

Реализация мероприятий Федпроекта позволит уже **к 2025 году** обеспечить стабильное производство **картофеля** по организованному сектору на уровне **не менее 7,5 млн т, или 113,9% к уровню базового 2021 года** (6,61 млн т). **Овощей открытого грунта** к 2025 году планируется нарастить **до 5,9 млн т, или 117,7% к 2021 году** (5,1 млн т).

Материал предоставлен Департаментом растениеводства, механизации, химизации и защиты растений Минсельхоза РФ